

## 浙江干部群众“拼”字当头推动高质量发展

## 勇挑大梁 多作贡献

本报记者 李中文 刘军国 窦皓

力民营经济主体活力持续迸发。

## 重大项目建设提速增效

东海之滨，舟山甬舟铁路西堠门公铁两用大桥正在紧张施工，建成后将结束舟山不通铁路的历史；杭州湾南岸，高度智能化的杭绍甬高速杭绍段通车运营，开辟接轨上海新通道……浙江各地重大项目建设迈出坚实步伐。

制药及生物技术跨国企业诺华集团总投资超6亿元的核药领域重大项目日前落户嘉兴，一批产业链上下游企业加速集聚；台州推进工业有机更新，重点推进53个低效片区连片改造，完成高耗低效企业整治1186家……浙江重点实施“千亿制造业重大项目投资工程”“千亿技术改造投资工程”，抓实717项制造业重大项目，推进5000项重点技改项目，不断增强产业转型升级发展动能。2023年，浙江规模以上工业增加值增长达到6%。

衢州智造新城形成新材料、新能源、集成电路、高端装备、生命健康等产业集群，2023年累计签约项目60个，协议总投资1066.68亿元，工业总产值跃升至1600.3亿元；杭州钱塘新区锚定建设全球先进制造业基地，上百个产业园涵盖生物医药、新能源汽车等产业集群……

以大项目、大平台推进新型工业化纵深发展，浙江已经形成数字安防、节能与新能源汽车及零部件、集成电路、智能电气等优势产业集群，着力打造新一代信息技术、高端装备、现代消费与健康、绿色石化与新材

料等4个万亿级产业集群以及一批千亿级特色产业集群和一批百亿级“新星”产业园。

## 科技创新引擎动力澎湃

1月2日，2024年温州市委人才和科技创新工作会议如期召开，这是温州连续第三年举行以人才和科技创新为主题的开年首会。

2023年，绍兴市新引进博士超千人，涵盖先进装备制造、生物医药、新材料等多个重点产业。之江大地处处激荡着尊重人才、重视科技创新的澎湃动力。

“一种雪花中空碳纤维及其制备方法是我们的最新研发项目，产品染色稳定性更好、成本更低。”嘉兴桐乡市中益化纤有限公司经理李振宇说。像中益化纤这样拥有研发机构的企业，在嘉兴还有4800多家。嘉兴市科技局局长吴根军介绍，嘉兴企业研发机构数量、设置率位居浙江全省第一。

科技成果从“研”走向“产”，关键在于打通“最后一公里”。浙江玖昕科技有限公司2023年1月签约入驻浙江大学衢州“两院”中试实验实训基地，目前公司的光刻胶及其树脂合成和配套湿电子化学品中试项目已完成中试生产，生产出的树脂达到国外进口产品的同等性能。该基地投入运行一年多来，已承接中试项目30项，通过中试在衢州孵化落地企业7家。

2023年1至11月，浙江全省高新技术产业增加值达1.33万亿元，同比增长6.8%，占规上工业增加值比重达65.2%，对规上工业增长贡献率达75.7%。

## 为民办实事成效凸显

冬日暖阳下，温州市洞头区的“城市岛屿”人来人往，格外热闹。

“城市岛屿”原先是利用率不高的停车场，现在被改造成集人力资源市场、创业空间、公共生活休闲空间等功能于一体的综合体，2023年12月底启用以来深受居民欢迎。

“城市岛屿”是浙江各级政府倾力为群众办实事、解难题的一个缩影。开化县聚焦“电力杆线设施存在安全隐患”等民生关键小事，截至1月22日已对255处问题杆线完成整改；舟山市打造9家“幸福驿站”，整合多个部门上海岛开展各项服务，买菜买菜、收寄快递、办手机卡这些以往难办的日常生活小事，如今不再是难事。

2023年10月16日，浙江公开征集2024年省政府为民办实事项目。半个月时间里，浙江省政府共收到民生实事相关意见建议4.08万余条。

经过反复研究讨论，浙江省政府确定2024年32个为民办实事具体项目：为全省60岁以上老年人免费接种流感疫苗；实施中小学校“示范食堂”建设行动，全年目标完成1000家以上；新建新能源汽车公共充电桩2万个以上，其中农村1万个以上……

浙江省委书记易炼红表示，浙江将牢牢把握高质量发展这一新时代的硬道理，时不我待、只争朝夕，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感，以浙江的“稳”“进”“立”为全国大局多作贡献。

在客运一线挥洒汗水，为列车安全运行保驾护航，埋头攻克关键核心技术……15万多公里铁道上，“最美铁路人”笃行不怠，让列车更安全、更快捷地奔驰在大地上。

## 取得一项项创新成果，为铁路建设添砖加瓦

中国拥有世界最大、最先进的高速铁路网。每日，川流不息的动车组列车，为流动的中国注入澎湃活力。

牵引变流器，被誉为“列车的心脏”。2015年起，中车株洲电力机车研究所有限公司正高级工程师陈燕平带领团队研究设计牵引变流器的核心部件——智能化集成功率单元。

厚积方能薄发。研究焊接技术、尝试不同材料、试验多种工艺……历经6年，陈燕平终于带领团队完成开发设计。如今，这一牵引变流器已广泛应用于国内的动车、地铁，并远销新加坡、澳大利亚、阿根廷等地，助力中国高铁“金名片”越擦越亮。

陈燕平负责研发列车装备，我国第一代动车组机械师张华则负责列车的调试检修。

一列标准动车组有近50万个零部件，任何一个零部件出问题都会影响安全运行。作为中国铁路上海局集团有限公司上海动车段调试车间副班长，张华带领团队研发出28种新型工具装备，攻克40余项关键技术，构建起一套具有自主知识产权的部件检测维修体系。14年来，他带领团队零差错优质调试动车组700余列。

特别是他带领团队研发的动车指令控制器，打通了动车组拆开分解后的通信环路，首创了以4节车厢作为一个动力单元的检修技术，让动车组检修变得更加灵活高效，检修效率提高了13%，调试效率成倍增长。

如果说列车是高铁网的“血液”，线路则是“血管”。在铁路施工现场，皮肤黝黑、朴素瘦削的马小利被誉为“工地鲁班”。作为中国铁建二十一局三公司成渝中线铁路钢构班班长，马小利研制的二合一喷锚混凝土自动配料机、多功能吊装设备大大降低工人的劳动强度；他发明的隧道内施工车辆原地调头装置，让混凝土罐车调头只要30秒，简单实用。

一项项创新成果，为中国铁路建设添砖加瓦。2023年，马小利光荣当选中国工会十八大代表。

## 在岗尽心尽责，共守安全底线

安全是铁路人的第一准则。无论身处什么地方、什么岗位，他们都尽心尽责兢兢业业，共守安全底线。

“在岗一分钟，负责六十秒。”这是中国铁路青藏集团有限公司格尔木机务段运用一车间指导司机斯朗旺扎的座右铭。

自2007年参加工作以来，斯朗旺扎勤学苦练，掌握过硬本领，先后驾驶内燃机车、复兴号高原动车组，驰骋于青藏铁路、拉日铁路、拉林铁路上，取得安全驾驶70万公里、安全行车近3000趟的优异成绩。

“隐患不能过夜！”这是中国铁路广州局集团有限公司海口综合维修段海口综合维修车间信号工王笑冰的准则。

信号是整个铁路系统的“神经中枢”。海口综合维修段高铁线路环岛而建，地形复杂，再加上台风不时侵扰，信号设备经常需要检修。30多年来，王笑冰常带头顶星光，彻夜奋战，一次次从上百个信号箱盒、成千上万根电缆中找出隐患，守护高铁安全稳定运行。

“一次选择，一生坚守。”长白山腹地，中国铁路沈阳局集团有限公司通化工务段通化桥隧车间通化桥隧第一维修小组长期扎根这里。

春防融雪落石，夏抗酷暑洪涝，秋除枯枝倒树，冬战严寒冰雪。这群东北汉子靠着一双“铁脚板”，穿桥钻隧、上山下河，每天完成10多公里的设备检查任务，及时消除各类隐患。

“我们一定要把铁路线路养好，才能对得起为筑路牺牲的烈士们。”秦巴山区，山险涧深、沟壑纵横，中国铁路西安局集团有限公司安康工务段巴山线路维修一队副队长王庭虎已坚守36年……王庭虎说，是铁道兵们用鲜血和汗水建成了襄渝线。为此，他弯着腰、拿着尺，带领团队硬是把地质条件最复杂、基础最薄弱、病害最严重的“担心线”养护成了“放心线”。

## 保障千万旅客出行，让旅途舒适安全

临危不乱，精准调度，保障行车正点畅通——

走进郑州站信号楼，大屏幕上，调度图犹如一块电路板，转向的线条、闪烁的点位，变换的颜色，标识着列车的轨迹。中国铁路郑州局集团有限公司郑州站运转车间车站值班员蒋涛，聚精会神地盯着屏幕上的车次和股道信息，快速精准发出一条条指令……

2021年7月20日，郑州遭受特大暴雨灾害，郑州站股道、岔区被积水淹没，信号、联锁和闭塞设备全部失效。蒋涛临危不乱，手抄计划、手写站线板，在千钧一发之际确保了行车安全。

奉献爱心、温情守候，打造温馨舒适旅程——

在南昌站，有一个“红土情”服务台，服务台里有一名“问不倒”女士。她就是中国铁路南昌局集团有限公司南昌站客运车间客运值班员李军。

回答旅客问询、接送重点旅客、找寻遗失物品、进行急救处理……所有客运规章制度，李军都熟记于心。每年春运期间，李军平均每天至少要服务30名重点旅客，接听上百次电话，推着轮椅、拎着行李，一次次往返于站台与候车室，一天平均走3万多步。

倾情付出、温暖人心，提升边疆人民幸福感——

“民族团结一家亲”列车过草原、越沙漠，跨越天山南北，被各族群众称为“金火车”。

值乘这趟列车的，是来自中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司库尔勒客运段和田一队的列车长米列班·艾依提。一次，遇见一对老夫妇从和田县到乌鲁木齐看病，艾依提主动帮忙对接医院，联系车辆接送。在这趟沿途旅客口中的“金火车”上，艾依提是那朵最美的“石榴花”。

爱岗敬业，以心换心，护佑旅客旅途安宁——

选择了警察这份职业，就是选择了担当。1997年，朱少铭以优异成绩从警校毕业，如愿进入铁路公安系统，成为广州铁路公安局惠州铁路公安处乘警支队的一名乘警，负责值乘广梅汕铁路列车。夜间值乘时，朱少铭总是格外警觉，每个小时都要巡视车厢一次，随时应对突发情况，全力确保旅客人身财产安全。

万千溪流，终能汇入江河大海；平凡岗位，铸就超越平凡的力量。“最美铁路人”点亮微光，铁路人们星火成炬、同心奋斗，勾勒着流动中国的幸福轮廓……

## 让列车安全奔驰在大地上

走近二〇二三「最美铁路人」

本报记者 李心萍



## 冬日运河

1月22日，京杭大运河江苏省宿迁市宿城区段，货船在航道上有序航行，来往如梭。目前，京杭大运河全年通航里程达877公里，运河水运能力不断提升，进一步畅通南北经济循环。

马海峰摄  
(影像中国)

(上接第一版)

坚持党的文化领导权，实现全党全社会思想上的团结统一，从根本上保证中国特色社会主义不变色、不变质。“两个巩固”“九个坚持”“十四个强调”“七个着力”……习近平总书记就加强宣传思想工作作出一系列重要论断，始终突出坚持和加强党的领导，确保全党步调一致向前进。

坚持党的文化领导权，是担负新时代新的文化使命的重要保证——

“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”

置身百年未有之大变局，行至民族复兴关键一程，思想文化多元多样多变更加凸显、交流交融交锋日益频繁。新时代新征程，通过进一步加强思想引领和宣传教育，必将更好引领全党全社会坚定文化自信，为推进中国特色社会主义文化建设提供坚强政治保证。

## 阵地，必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里

确立和坚持马克思主义在意识形态领域指导地位的根本制度；坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民；加强和改进学校思想政治教育；健全意识形态工作责任制……

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体，坚持政治家办报、办刊、办台、办新闻网站，不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论，筑牢全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

阵地是意识形态工作的基本依托。“我们的同志一定要增强阵地意识。宣传思想阵地，我们不去占领，人家就会去占领。”习近平总书记强调。

牢牢掌握党对意识形态工作领导权，最基本、也是最关键的就是要把思想舆论阵地牢牢掌握在自己手中。

无论是对广播电视、新闻出版单位，还是对社科理论、文化艺术单位，无论是对传统媒体，还是对新兴媒体，习近平总书记都高度重视阵地建设，强调做好意识形态工作，宣传思想部门“必须守土有责、守土负责、守土尽责”。

守牢阵地，就必须敢于斗争、善于斗争。

新形势下，意识形态领域斗争日益尖锐复杂。习近平总书记强调“宣传思想战线的同志要当战士、不当绅士，不做‘骑墙派’和‘看风派’，不能搞爱惜羽毛那一套”，明确提出“在意识形态领域斗争上，我们没有任何妥协、退让的余地”。

旗帜高扬、立场坚定。在以习近平同志为核心的党中央引领下，全党要坚决守好中国共产党的文化领导权之正，牢牢掌握思想舆论主动权、主导权，以自觉的斗争实践打开新天地、夺取新胜利。

## 担责，推动新时代新征程宣传思想文化工作不断强起来

2022年10月25日，北京中南海，二十届中央政治局举行第一次集体学习。

习近平总书记对各级领导干部提出明确要求，“要亲力亲为，既要做实干家，又要做宣传家”。

坚持党的文化领导权，做好新时代宣传思想文化工作，关键在人，关键在干部人才队伍。

扛责任，抓统筹——

习近平总书记指出，“做好宣传思想工作必须全党动手”。

当前，各级党委(党组)正整合各种力量和资源，把宣传思想文化工作同各个领域的行政管理、行业管理、社会管理更加紧密结合起来，着力形成在党委(党组)统一领导下的职责明确、齐抓共管的工作机制，构建起覆盖全党全社会的“大宣传”格局。

看一个领导干部是否成熟、能否担当重任，一个重要方面就是看重不重视、善不善抓宣传思想工作。

习近平总书记强调，“党委(党组)主要负责同志要带头把方向、抓导向、管阵地、强队伍”“加强对宣传思想领域重大问题的分析研判和重大战略性任务的统筹指导，不断提高领导宣传思想工作能力和水平”。

把方向，强队伍——

2021年12月14日，在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上，习近平总书记提出要选好配强文艺单位领导班子，“把政治过硬、德才兼备、熟悉文艺工作、能够同文艺工作者打成一片的干部放到领导岗位上来”。

习近平总书记对宣传思想文化工作队伍的要求中，政治过硬始终是第一位。

2016年2月19日，党的新闻舆论工作座谈会上，习近平总书记谈到自己当年在浙江工作时对当地做好新闻舆论工作提出的十二个字要求——“为党为民、激浊扬清、贵耳重目”，就把为党放在首位来强调。

坚定政治方向，建强工作队伍。一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的宣传思想工作队伍，正以高度的责任感使命感，奋力开创新时代宣传思想文化工作新局面。

转作风，树新风——

“新闻舆论工作者要转作风改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情，努力推出有思想、有温度、有品质的作品。”习近平总书记谆谆告诫。

作风问题本质上是党性问题。坚持和加强党的文化领导权，必须坚持之以恒转作风、改文风，力戒形式主义、官僚主义，将党中央决策部署落到实处。

新时代新征程上，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，宣传思想文化战线担责于肩、履责于行，必将从思想上、精神上、文化上坚持党的执政地位、夯实党的执政基础作出更大贡献。

(新华社北京1月22日电 记者丁小溪、范思翔、王明玉、冯家顺)